
1 

 

Міністерство освіти і науки України  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Наукове товариство здобувачів вищої освіти та молодих учених 

 

МАТЕРІАЛИ 

XVІІ Всеукраїнської науково-практичної 

конференції здобувачів вищої освіти та молодих 

учених 

«НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ» 

 

17 травня 2024 року 

 

 

 

 

 

 

 

 

м. Рівне 
 



2 

 

ББК 72    НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА  

УДК 001+37+316.3  МОЛОДИХ: Матеріали XVІІ Міжнародної  

Н-34    науково-практичної конференції здобувачів вищої освіти 

та молодих учених. Рівне: РВВ РДГУ. 2024. 131 с. 

 

Організаційний комітет: 

Павелків Роман Володимирович – доктор психол. наук, проф.; – голова 

оргкомітету; 

Дейнега Олександр Вікторович – доктор екон. наук, проф. – заступник 

голови оргкомітету;  

Сачук Роман Миколайович – доктор вет. наук, проф. – заступник голови 

оргкомітету; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор техн. наук, проф.; 

Сойчук Руслана Леонідівна – доктор пед. наук, проф.; 

Войтович Ігор Станіславович – доктор пед. наук, проф.; 

Юхименко-Назарук Ірина Анатоліївна – доктор екон. наук, проф.;  

Павелків Віталій Романович – доктор психол. наук, проф.;  

Виткалов Сергій Володимирович – доктор культ., проф.; 

Грицай Наталія Богданівна – доктор пед. наук, проф.; 

Михальчук Роман Юрійович – канд. іст. наук, проф.; 

Гамза Анна Володимирівна – канд. пед. наук, доц.; 

Красильников Андрій Сергійович – Голова студентської ради РДГУ, 

здобувач вищої освіти ІІ курсу психолого-природничого факультету; 

Ковальова Ілона Василівна – здобувач ступеня РhD спеціальності 101 

Екологія; 

Масовець Богдан Петрович – здобувач ступеня РhD спеціальності 101 

Екологія;  

Павелко Дмитро Ростиславович – здобувач вищої освіти ІІ курсу 

психолого-природничого факультету; 

Стасюк Микола Павлович – здобувач вищої освіти II курсу психолого-

природничого факультету;  

Козяр Владислав Романович – здобувач вищої освіти I курсу Інституту 

мистецтв. 

 

Важлива інформація: відповідальність за достовірність фактів, 

цитат, власних імен та дотримання норм академічної доброчесності несуть 

автори публікацій. Оргкомітет конференції залишає за собою право 

незначного редагування та скорочення поданих для публікації чи 

опубліковання матеріалів.  

 

Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 

гуманітарного університету (протокол № 6 від 30.05.2024 р.). 



107 

 

 

Список використаної літератури: 

1. Варварцев М. Джузеппе Мадзіні, мадзінізм і Україна : Київ, Пульсари, 2005. 304 с.  

2. Варварцев М. Молода Італія. Енциклопедія історії України: Т. 7: Мі-О / Редкол.: В. А. Смолій (голова) та ін. 

НАН України. Інститут історії України. К.: В-во "Наукова думка", 2010. 728 с. 

3. История Италии: В 3 т. / Под ред. С.Д.Сказкина. М., 1970-1971. Т.2. 

4. Кирова К. Жизнь Джузеппе Мадзини. М.: Наука, 1981.  

 

УКРАЇНСЬКИЙ ВІЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ  

 

Ліщинська С.С., здобувач вищої освіти  

Михальчук Р.Ю. кандидат історичних наук, професор кафедри всесвітньої історії  

Рівненський державний гуманітарний університет  

 

Український вільний університет (УВУ) - приватний український університет, розташований у Мюнхені в 

Німеччині. Це перший вищий навчальний заклад і друга наукова установа української еміграції за кордоном. Він не 

тільки один із найстаріших приватних навчальних закладів Німеччини, але є єдиним у світі вищим навчальним 

закладом поза межами України з українською мовою навчання.  

Історія університету почалася 17 січня 1921 р. з Відня, потім продовжилась у Празі та Мюнхені. Ідея створити 

український університет належала Союзу українських журналістів і письменників, які, попри труднощі, фінансували 

заклад. Підтримали цю ініціативу голова Української Народної Республіки (УНР), професор Михайло Грушевський і 

професор історії літератури Олександр Колесса, який був першим ректором УВУ. Однак у Михайла Грушевського і 

Олександра Колесси були різні погляди про місію УВУ. Олександр Колесса хотів створити університет на зразок 

західноєвропейських освітніх закладів, а Михайло Грушевський вважав, що це мав бути вільний університет, 

народний, без академічних кваліфікацій, як для викладачів, так і студентів. Відтак Михайло Грушевський відійшов від 

процесу творення університету [3, с. 119]. 

Університет був заснований 17 січня 1921 року у Відні з ініціативи українських інтелектуальних кіл у складі 

двох факультетів - філософського та права і суспільних наук. Ініціатори його заснування - українські професори 

університетів Австро-Угорської та Російської імперій, Союз письменників і журналістів, студенти, які після Першої 

світової війни й Українських визвольних змагань опинилися в еміграції. В університеті від початку працювало 12 

професорів і 3 доценти.  Першим ректором став професор Колесса Олександр Михайлович, який 7 разів обирався на 

цю посаду [1, с. 13-15]. 

Проте з огляду на те, що Відень переставав бути центром українського еміграційного життя, то вже після 

закінчення першого семестру в кінці літа 1921 р. переїхав до Праги (Чехо-Словаччина), де кипіло живе політичне, 

культурне й освітнє життя української студентської молоді (понад 1 тис. осіб). Тут жили українські письменники, 

науковці, студенти, а це, звісно, впливало на розвиток УВУ, де відкрили філософічний і правничо-економічний 

факультети. У першому семестрі навчались понад 700 студентів [5, с. 19]. 

Упродовж свого існування в Празі університет розгорнув багатогранну педагогічну, науково-дослідну й 

видавничу діяльність, визнану в тодішній Чехо-Словацькій Республіці та поза її межами. Університет швидко став на 

шлях нормального функціонування як повноцінний і науково спроможний осередок поширення й поглиблення знань 

на зразок західноєвропейських університетів. У перші роки існування університет налічував 500 студентів. У 

середньому кожного семестру в ньому навчалось понад 250 студентів. Повний курс навчання (4 або 8 семестрів) за 

період 1921-1945 років закінчили близько 3 тис. осіб, близько 150 з них отримали ступені доктора права чи філософії. 

Навчання велось лише на двох факультетах - філософському і правничому. На кінець празького періоду діяльності в 

його професорсько-викладацькому складі налічувалося 20 професорів, 10 доцентів і 3 лектори. Лекції читали такі 

професори як: Дмитро Антонович, Станіслав Дністрянський, Степан Рудницький, Іван Огієнко. Усього за цей час у 

закладі викладали і проводили наукову діяльність близько 100 осіб, з яких 50 мали звання професор. Чимало 

професорів були членами зарубіжних академій наук, наукових товариств, викладали в інших вишах за кордоном, брали 

участь у численних міжнародних наукових конференціях. За період 1924-1931 рр. вони брали участь у 28 з’їздах і 

конгресах, видали 27 університетських підручників, монографій, наукових збірників та сотні статей, які друкувалися 

різними мовами в різних країнах світу.  

Університет продовжував діяти у складі філософічного факультету та факультету права і суспільних наук. До 

професорської колегії УВУ в міжвоєнний час належали відомі історики Д. Антонович, Д. Дорошенко, В.  Біднов, О. 

Лотоцький, О. Шульгин, археолог В. Щербаківський, філолог С.  Смаль-Стоцький, географи С. Рудницький та В. 

Кубійович, правники В.  Старосольський та С. Шелухін, статистик Ф. Щербина тощо [4, с. 119]. 

24 роки діяльності УВУ у Празі називають його «золотим періодом». Карловий університет надав українським 

колегам приміщення, обидва заклади співпрацювали «УВУ знайшов підтримку президента Томаша Масарика, 

отримав державне фінансування. У Празі університет працював у відомстві МЗС, а з 1928 р. – Міністерства народного 

шкільництва та просвіти. Чеські політики і чиновники на початку 30-х рр. були наближені з радянськими урядниками, 

була прорадянська місія, але університет працював і мав підтримку. Коштів вистачало на зарплати і утримання 

університету. До кінця 30-х рр. українські курси були безкоштовні. У Празі університет мав розвиватися за прикладом 

Карлового і був відкритим для всіх національностей, але з українознавчими студіями. Під час Другої світової війни і 

гітлерівської окупації Чехословаччини університет був значно обмежений у правах і діяльності й підпорядкований 

ректорові німецького Карлового університету. Під час бойових дій у приміщення бібліотеки та архіву влучила бомба, 

але матеріали вціліли й були збережені. Однак прийшов 1945 рік, завершення Другої світової війни і все ближче до 

Праги просувалися радянські війська. 8 травня вони увійшли у Прагу. Але вже у квітні велась мова про перенесення 

діяльності університету далі на Захід. Більшість професорів із Галичини дуже добре знали, що таке радянська влада і 
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які чинила репресії в Україні, тому іншої альтернативи, як виїхати, для них не було. Щоб зберегти університет, 

тодішній ректор Андрій Яковлів наполягав на переїзді до Німеччини, та більшість професорів навесні 1945 р. виїхала 

з Праги, переважно у Мюнхен, проте Августин Волошин наполягав на тому, щоб залишитися у Празі та знайти спільну 

мову з більшовиками. Усе ж, Яковлів із деякими професорами переїхав, а Волошин перебрав на себе повноваження 

ректора. У результаті його й інших членів УВУ, що лишилися у Празі, заарештували радянські спецслужби і вивезли 

у Москву, в Бутирську в’язницю, де він і загинув. Вся матеріальна база, у тому числі архів і бібліотека опинились у 

руках радянських органів. Велику кількість матеріалів відправили у Москву, й досі вони недоступні для українських 

науковців [1, с. 42]. 

УВУ був евакуйований до Баварії. Відтак почалась нова сторінка українського університету в Німеччині. Ні 

приміщення, ні грошей, ні матеріально-технічної бази. Були лише бажання українських професорів відновити 

діяльність університету. Баварська влада надала у користування приміщення школи, яку працівники самостійно 

перекрили черепицею. Першим ректором університету мюнхенської доби його існування було обрано професора 

Вадима Щербаківського, деканами філософського і правничого факультетів - відповідно професорів Івана Мірчука і 

Льва Окіншевича [5, с. 23].  

Незважаючи на скрутне матеріальне становище, до університету вступали як колишні празькі студенти, так і 

чимало молоді з військових таборів, яка не повернулася до СРСР. Університет матеріально опирався винятково на 

власні сили. На обидвох факультетах 1947 р. кількість викладачів доходило до 80. Після еміграції значної кількості 

професорсько-викладацького складу наприкінці 1940-х рр. університет зазнав кризи. Аудиторні лекції були замінені 

семінарами з малими групами студентів і консультаціями з ними. 1950 р. уряд Баварії визнав за Українським вільним 

університетом право надавати наукові ступені магістра та доктора права. Досягнення університету було визнано при 

введенні нового баварського закону про вищу освіту, коли окремим додатком до нього від 28 червня 1978 р. 

підтверджено право промоцій і габілітацій Українського вільного університету, тобто право надавати титули магістра, 

доктора та габілітованого доктора. Посилилася наукова та видавнича діяльність університету [4, с. 123]. 

У 1960-х рр. було створено німецьке Товариство сприяння українській науці, яке взяло опіку над вишем, було 

поновлено аудиторне навчання впродовж двох місяців влітку, програма лекційних занять для докторантів (2 старших 

семестри). 1970 р. вже налічувалось 50 фактичних слухачів, 12 осіб отримали докторські ступені. У цей час університет 

надав понад 50 почесних докторантів відомим ученим і громадсько-політичним діячам світу [5, с. 25].  

Тоді у Західній Німеччині були створені табори Ді-Пі для переміщених осіб, тих, які втекли з СРСР. Найбільші 

українські табори розташовувалися в американській зоні у Мюнхені, Аугсбурзі, Міттенвальді, Реґенсбурзі, а також у 

британській та французькій зонах. Вже у 1945 р. в таборах Ді-Пі діяло місцеве українське самоуправління. Протягом 

років існування таборів українці вели суспільно-громадське життя, видавали літературу, пресу, діяли понад 100 

народних шкіл, 35 гімназій. Власне українці, які проживали у таборах, і стали тією силою, яка відновила діяльність 

УВУ. 

Однак після того, як табори Ді-Пі припинили свою діяльність (у 1955-1958 рр.), а українці масово виїхали у 

США, перед УВУ постали нові виклики, оскільки не було студентів. 

Сьогодні УВУ дає змогу студентам із України вивчати ті предмети, які у СРСР були заборонені чи спотворені 

до невпізнання. Крім того, молодь із України має нагоду познайомитися з життям Центральної Європи, користуватися 

бібліотеками Німеччини й інших європейських країн, позаяк одна з найважливіших ролей Університету бути науковим 

мостом між Європейським Союзом і сучасною Україною. 

Український вільний університет лишається єдиним у світі приватним вищим навчальним закладом поза 

межами України з українською мовою навчання, своєрідним науково-освітнім місточком між Україною і Європою. 

Університет підтримує науково-освітні стосунки з багатьма вишами світу, зокрема України. 12 листопада 1992 р. 

Міністерство освіти України визнало правочинність дипломів університету в Україні окремими договором [2, с. 721]. 

Нині УВУ складається з трьох факультетів, на яких представлено 13 спеціальностей. Фінансову підтримку 

університету надає українська діаспора. Через фінансові труднощі університет продав своє давнє приміщення у 2008 

р. та здійснив купівлю скромнішого, але більш функціонального приміщення, а також створив за рахунок залишку 

коштів власний фонд, відсотки з якого забезпечуватимуть подальшу діяльність УВУ. На каденцію з 1 січня 2020 р. до 

31 грудня 2023 р. ректоркою УВУ обрано проф. директорку Марію Пришляк. 

Отже, діяльність Українського вільного університету є надзвичайно важливою для здобуття освіти українцями 

закордоном. Варто зазначити, що УВУ за час своєї діяльності став альма- матер для багатьох студентів, про що 

свідчать різні дані, а їхня діяльність сприяла поширенню української мови та традиції у Європі. 
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